# "在骨科领域,为中国人争得一席之地"

## -记复旦大学附属中山医院骨科主任、脊柱外科主任董健

□法治报记者 夏尹

## 以解决"卡脖子"和"临 门一脚"问题为目标

1983年,董健以全校第二名的 成绩考入上海医科大学(今复旦大 学上海医学院)。在新生迎新晚会 上,国际断肢再植之父、中科院院 士陈中伟老师作了精彩的演讲。听着陈中伟院士一个个生动的故事,年轻的董健热血沸腾,他觉得只从此,他将这位新中国建国以来走的,他将这位新中国建国以来走向。世界的第一个医生奉为偶像,立志要做一名骨科医生,要像陈完士那样,做一个好医生,做一个杰出的医生,在世界骨科领域,为中国人争得一席之地。1989年大学毕业后,董健留在中山医院骨科工作,后来又如愿师从陈中伟院士攻读了博士学位。

16 年前,董健带领团队开展全 脊椎肿瘤整块(En-bloc)切除,这被称为骨科难度最高手术——前 有胸主动脉大血管,一旦碰破,病人就会大出血而死;后有脊髓神经,碰伤一点,病人就会瘫痪;可如果将肿瘤切碎摘除或刮除,又容易引起转移复发,一开始在国际上报道时,需要 20 小时,输血 8000毫升。

如今经过技术改良和器械发

明,单节段肿瘤只需4个小时,甚至不输血,大大降低手术难度系数,在国际上率先报道3个以上椎节复发性脊柱肿瘤的整块切除手术,确立了中山医院骨科在世界上该领域的翘楚地位。

为了加快探索脊柱肿瘤诊疗, 董健教授正率领复旦大学及各附属 兄弟单位多领域、多学科力量,以 创建国家医学中心为契机,以解决 "卡脖子"和"临门一脚"问题为 目标,积极筹建复旦大学脊柱肿瘤 研究所,聚焦脊柱肿瘤诊疗及科 研、科普工作,促进医院、科室间 学术交流,推动医学科研的创新和 发展,使脊柱肿瘤综合诊疗水平迈 向新的高度

### 当好"伯乐",注重医学 发展的未来

董健教授连续 12 年举办国内 唯一的脊柱肿瘤全切技术国家级学 习班,对该技术在中国的普及起了 关键作用。如今,大多数在中国开 展这项手术的医生,都曾来中山医 院接受过培训。

"做一个好医生"是每个医学生踏入医学院那一刻的崇高职业志愿,也是他们的初心。当前,董健教授已培养博士等研究生 68 人,多位研究生在毕业时获得上海市优秀毕业生。多人次获得上海市青年科技启明星,上海市浦江人才,上

海卫健委优秀学科带头人,上海市人才发展基金,上海市优秀毕业研究生目前已担任二、三级医院骨科主任。每一年招生季,董健带着自己的故事,为复旦大学上海医学院招生深入宣传。为了精心准备这个讲演,他推掉了很多重要的活动安排。"这远远比不上为医学院招揽优秀生源重要,因为那关系到医学发展的未来。"

2014年他倡议骨科党支部在云南广南县自费设立了"上海中山医院陈中伟院士希望奖学金",现已资助757名成绩优秀的贫困学子,总资助金额514000元。这一善举坚持了近20年,至今仍在延续。

## 打造虹口社区矫正及监督协作新"样板"

□记者 胡蝶飞

本报讯 近日,虹口区检察院会同区司法局、上海市第一人民医院举行虹口区暂监对象病情诊断"工作办法"及"合作协议"签约仪式。

会上,三方共同签署了《上海 市虹口区暂予监外执行社区矫正对 象病情诊断工作办法》《上海市虹 口区暂予监外执行(保外就医)对 象病情检查合作协议》。

本次签约以 2022 年度在册暂 予监外执行对象病情诊断工作为契 机,进一步完善了虹口区暂予监外 执行对象病情医学检查工作的联系 沟通机制、组织实施与保障机制、 执法监督机制,是本区执法司法部 门向社会力量借智借力、提升组织 诊断水平的重要探索,对进一步提 升暂予监外执行检察监督规范化水 平具有重要意义。

据介绍, "合作协议"与"工作办法"将成为深入探索社会力量参与矫正工作可行性的有力支点,能够助力完善暂监对象病情诊断工作相关工作标准、程序、内容、职责,严防"纸面服刑""提钱出狱",推动打造虹口社区矫正及监督协作新"样板"。



## 高校开"公务员微专业",要正视需求更要保持超脱

"学制1年,24学分,学费1920元,面向西南大学大二及以上年级全日制在校本科生。"最近,西南大学历史文化学院发布"公务能力与公务员文化素养"微专业招生简章,公布的课程计划里包括申论概论、行政能力测试基础、公文写作等。

对此,有网友称这简直是"宝藏课程",免去了大学生动 辄要在公考培训机构花费上万元学费的困扰。也有人质疑,这样的设置是否太急功近利,有助长公考热的嫌疑。有网友犀利 留言:照这么"卷",是不是以后考研专业、教资专业、留学专业也会纷纷开设起来?

### 别一听到"公务员微专业"就神经过敏

在网络的世界中,似乎"标新"才能"立异"。这不,西南大学历史文化学院又"摊上事儿"了,就因为开设了个"公务能力与公务员文化素养"的微专业,就被一些人拿来指指点点,要么说学校"沦为"培训机构,要么就批评大学生们急功近利,甚至被扣上了一顶"范进中举"的帽

此种论调,真是让人纳闷,似乎只要沾上"考公""考研",就会被一些人想当然地"批评"。例如,前几年网络上有人给山东部分高校贴上"考研"的标签,让山东考生备受奚落。最近网络上又有人将山东考生的炒作为"巡考团"。在这些不负责任的炒作中,某些"自媒体"的流量是赚足了,但此种论调不仅有失公允,也有点武大郎开店的味道。

首先,每个人都有自己的人生 选择,只要是合法、合乎道德,都不 应该被人嘲笑,这是现代社会最为 基本的道德选择。说大了,这是别人 的人生自由;说小了,这是一个人的 修养问题。既然作为一种选拔人才 的方式,无论是研究生考试还是公 务员考试,都是国家组织的极为严谨而严肃的正规考试,难道大学生凭自己的努力,走正常途径顺利通过考试,开启另一段人生历程,这是一种过错吗?记得有人在评价高考时说过:即使高考有着诸多弊端,但依旧是目前最为公平的一种人才选拔机制。

其次,还有一种论调,大学应该让学生学到"真正的知识"云云。这里想问一句:从哪里看到学生没有学到"真正的知识"?在流水线上将螺丝拧得毫厘不差跟在公务员岗位上为人民服务,都是一种对社会的贡献,都是术业有专攻,没有谁的技能是"真正的"区别。所以,完全没有必要看到新闻就妄下结论,不问青红皂白,先占住道德的制高点,然后就开始指点江山。博学之,慎思之,明辨之,真的很重要。

至于那些将"公务员"考试,定性 为"范进中举"的人,则更不知其持何 种心态了。难道国家通过考试选拔优 秀的人才,加入到为人民服务的队伍 中来,就成了"范进中举"?所以,由一 个微专业就想到了"高等教育的失 败",这顶帽子扣得确实有点大。

## 如何办好"公务员微专业",比简单冷嘲热讽更值得探究

那么,根据这样的开办宗旨 与教育理念,西南大学"公务能 力与公务员文化素养"冲上热 搜,似乎也并不在意料之外。因为 其专业课程设置,比如申论概论、 公文写作等直接服务于公务员考试 的课程,占了整个课程体系的多 半,很难不让人把这个"微专业" 与"考公培训"相挂钩。

网友在这条新闻下的评论,既有批评性意见又有肯定性意见。有我评性意见又有肯定性意见。有网友调侃以后大学只设4个专业:考研、考公、留学、躺平,这很大程度上是对"微专业"的误解。不过,也从一个侧面说明,社会公众对高等教的,有着与"就业培训"完全不一样的的一些专业人才与社会需求相脱节。但这也绝不意味着要把高校培养方案与课程设置,向各种培训机构看齐。

公务员负责统筹管理经济社会

秩序和国家公共资源,维护国家法律规定,贯彻执行相关义务,他们对国家的重要性自不待言。因此,高校为各级政府系统提供人才支持,也是其重要的社会责任。高校为政府系统培养合格的后备人才,理应在通识教育与系统的专业教育上下功夫,让学生在各自专业中学有所成,而不只是引导学生把过多的时间用在公务员应试技巧的训练上。

在公分员应成分了的州东上。 微专业作为大学里的一种学习 方式,并无特别导向,只是学校对部 分学生需求的回应。对待新生事物 有不同意见,说明大家对此尚有期 待,可以让其在发展过程中去修正 和完善。如何办好"公务能力与公务 员文化素养"这个微专业,比简单地 冷嘲热讽、一棍子打死更值得探究。

#### 看见就业形势的严峻性,想尽办法增加就业机会,才是治本之策

对于真正有志于公共服务的 学生来说,比起功利地传授应说 技巧,高校通过一系列通情的这课程,加深他们对世情国的情况识课 解,对政府职能的认知,使其学 解,对政府职能的认知,使其学 会科学地展开社会调查,参与公 共政策的制定,才是对未来的 会治理大有裨益。这样的公务员 微专业,才更加符合人们对高等 教育的定位。

必须承认的是,除了本人志愿,当下越来越火爆的考公选择中,还掺杂着不少直面现实的考量。面对就业竞争日趋激烈的现实,很多学生的"上岸焦虑"压倒了个人志向,为了在求职中脱颖而出,他们不得不在刚入学后

就积极备考, 根本无暇他顾。这

时候,不管是通识教育的智识培养,还是个人兴趣的自主探索,个人潜力的充分挖掘,都显得"太没效率"、太过奢侈了。这种错过是一种无奈,也是一种遗憾。

对此,高校的态度对学生选择 起着不容忽视的作用。据《三联生 活周刊》报道,近年来,一些 985、211高校会将公务员考试、 中央选调生考试作为一种竞争指 标,还会跟公考机构合作定制专业 培训班。这种做法,本质上是从高 校自身的利益出发,而学生"上 岸"之后怎么办,这条道路是否真 正符合学生的兴趣特长等问题,往

往没有被充分考虑到。 正因如此,封面新闻在评论中 指出:"以往考公默认被视作学生 们的个体选择,而当学校为此提供了'一站式解决方案',又该如何保持自身在此事上的'中立''超脱'立场?可选项不是必选项、'助力不是鼓励'——'公务员微专业',理应就此向学生传递出清晰信号。"

如果说高校开设"公务员徽专业"主要是正视学生需求的"反应式"举措,那么对社会来说,看见出下就业形势的严峻性,想尽办法增加就业机会,让大学生有更规解"考公焦虑"的治本之策。就像《南方都市报》评论所说的:归根结底,社会需要给年轻人更多机会。 据半岛都市报、成都商报、中国青年报等 (谚路 整理)